
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2017

CBAC Ffiseg UG/Safon Uwch - Uned 3

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1 1312 7.9 2.3 11 71.4 99.9

2 1312 6.6 1.7 10 65.6 99.9

3 1313 10.5 3.2 15 70 100

4 1313 5.8 3.3 13 44.3 100

5 1313 13.2 3.1 18 73.5 100

6 1313 5.4 2.5 13 41.9 100

7 1310 10 3.8 20 49.8 99.8
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael   


AA1 AA2 AA3 Cyfans


wm 


Mathe


mateg 


Ymarfe


rol 


3 (a)  ∆𝑈 cynnydd (neu newid) yn egni mewnol system (1) 
Q gwres sy'n llifo i mewn i'r system  (1) 
W gwaith mae'r system yn ei wneud  (1) 


Cyfeiriad at system o leiaf unwaith – fel arall, rhowch uchafswm 


o 2 farc yn unig. 


 


 


3 


   


 


3 


  


 (b) (i) 


 
 


Proses Disgrifiad o'r broses 
Gwaith sy'n cael ei 


wneud ar/gan y 
nwy (os o gwbl) 


A  B Cynyddu'r gwasgedd ar 
gyfaint cyson 


Dim gwaith yn cael 
ei wneud (1) – AA2 


B  C Lleihau'r cyfaint ar wasgedd 
cyson (1) – AA1 


Gwaith yn cael ei 
wneud ar y nwy (1) 
– AA2 


C  A Lleihau'r gwasgedd [yn 
llinol] a'r cyfaint yn cynyddu 
(1) – AA1 


Gwaith yn cael ei 
wneud gan y nwy 
(1) – AA2 
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  (ii) Y gwaith sy'n cael ei wneud ar y nwy yw'r "arwynebedd" sydd 
wedi'i amgáu  


= 
1


2
(8 − 4)10−3(2 − 1)105   (1) 


=
1


2
 (4)(1)102 = 200 [J]    (1) 


 


  


 


 


2 


  


 


 


2 


 


 


 


2 


 


 
  







6 
© WJEC CBAC Ltd. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael   


AA1 AA2 AA3 Cyfans


wm 


Mathe


mateg 


Ymarfe


rol 


 (c) (i) Defnyddio PV = nRT a nodi bod T yn gyson (1) 


Yn A   𝑃𝑉 = (1 × 105)(8 × 10−3) = 800 [J] 


(neu yn C   𝑃𝑉 = (2 × 105)(4 × 10−3) = 800 [J])    (1) 


Gwirio unrhyw bwynt ar y gromlin e.e. 


 


 


 


 


   (1) 


Os V (m3) P (Pa) 


5.0 × 10−3 1.60 × 105 


6.0 × 10−3 1.33 × 105 


7.0 × 10−3 1.14 × 105 
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(ii) Ymgais i gyfrifo arwynebedd – [derbyn cyfrif sgwariau bach 
rhwng 170 a 280 h.y. 225 ± ~25%] (1) 
Os 225 h.y. 2.25 sgwâr mawr, gwahaniaeth gwaith = 
2 ∆𝑉 ∆𝑝 ( ∆𝑉 a ∆𝑝 ar gyfer sgwâr mawr) 
= 2.25 (1 × 10−3)(0.2 × 105) = 45 J ag ansicrwydd o 25%, 
derbyn gwerth rhwng 34 a 56 J cyn belled â bod y dull yn gywir   
(1) 
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   Cyfanswm cwestiwn 3 6 7 2 15 7 0 


          


 
 
  
















Sticky Note

Nid oes gwiriad o bwynt ar y gromlin (yn ychwanegol i bwyntiau A a C).



Sticky Note

Ymgais i frasamcanu a chyfrifo'r arwynebedd, ond yr ateb terfynol yn rhy fychan.












Sticky Note

Bocs gwaelod ochr chwith:  Lleihau'r gwasgedd [yn llinol] gyda chynnydd yn y cyfaint.







Sticky Note

Dim sylw yn nodi bod y tymheredd yn gyson.



Sticky Note

Ymgais i frasamcanu a chyfrifo'r arwynebedd, ond yr ateb terfynol yn rhy fychan.












Sticky Note

Cynnydd (neu newid) yn egni mewnol system.
Gwres sy'n llifo i mewn i'r system.   
Gwaith mae'r system yn ei wneud.



Sticky Note

Bocs canol ochr chwith: Lleihau'r cyfaint ar wasgedd cyson.
bocs gwaelod ochr chwith:  Lleihau'r gwasgedd [yn llinol] gyda chynnydd yn y cyfaint.







Sticky Note

Dim tystiolaeth glir o frasamcanu'r arwynebedd ac ateb anghywir.
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Arholwr
yn unig
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3.	 (a)	 Dyma ddeddf gyntaf thermodynameg:


∆U = Q – W


		  Nodwch beth sy’n cael ei gynrychioli gan:	 [3]


		  ∆U	 ............................................................................................................................................................................................................................................................


		  Q	 ............................................................................................................................................................................................................................................................


		  W	 ............................................................................................................................................................................................................................................................


	 (b)	 Mae màs sefydlog o nwy yn mynd o gwmpas y cylchred caeedig A → B → C → A.


4


1.0


1.2


1.4


1.6


1.8


2.0


5 6 7 8


Gwasgedd / × 105 N m–2


Cyfaint / × 10–3 m3


C B


A


	 (i)	 Cwblhewch y tabl drwy ddisgrifio pob proses yn nhermau gwasgedd a chyfaint. 
Mae’r disgrifiad ar gyfer proses A → B wedi’i gynnwys yn barod. Ar gyfer pob 
proses, nodwch a oes unrhyw waith yn cael ei wneud, ac os oes, nodwch ydy’r 
gwaith yn cael ei wneud ar y nwy neu gan y nwy. Does dim angen cyfrifiadau.	 [5]


Proses Disgrifiad o’r broses
Gwaith sy’n cael ei 
wneud ar / gan y 
nwy (os o gwbl)


A → B Cynyddu’r gwasgedd ar gyfaint cyson


B → C


C → A







(1420N30-1) Trowch y dudalen.


14
2


0
N


3
0


1
0


7


7
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


4


1.0


1.2


1.4
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1.8


2.0
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Gwasgedd / × 105 N m–2


Cyfaint / × 10–3 m3


	 (i)	 Dangoswch fod y tymheredd yn gyson ar hyd y llwybr newydd o C i A.	 [3]


	


	


	


	


	


	


	 (ii)	 Amcangyfrifwch y gwahaniaeth rhwng y gwaith net sy’n cael ei wneud yn y ddau 
gylchred.	 [2]


	


	


	


	


C B


A


	 (ii)	 Darganfyddwch y gwaith net sy’n cael ei wneud ar y nwy yn ystod y cylchred 
cyfan.	 [2]


	


	


	


	 (c)	 Mae’r un màs o nwy yn mynd o gwmpas y cylchred A → B → C → A am yr ail waith. Yn 
y cylchred hwn, mae’r tymheredd yn cael ei gadw’n gyson rhwng C ac A. Mae’r llwybr 
newydd o C i A i’w weld yn goch ar y graff isod, ynghyd â’r llwybr gwreiddiol.


15
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael   


AA1 AA2 AA3 Cyfans


wm 


Mathe


mateg 


Ymarfe


rol 


4 (a)  Cynnydd yn y tymheredd – effeithiau damcaniaeth ginetig 
Mae moleciwlau'n symud ar hap 
Mae gwrthdrawiadau'n digwydd yn fwy aml [ar ôl cyflenwi gwres] 
[Dim newid mewn cyfaint felly mae'r gwres sy'n llifo i mewn] yn 
achosi cynnydd mewn U / egni cinetig 
Dim gwaith yn cael ei wneud [oherwydd cyfaint cyson] 
Mae T yn cynyddu gydag U oherwydd mae tymheredd mewn 
cyfrannedd ag U, neu gywerth 
 
Deddfau mudiant Newton 
Mae momentwm y moleciwlau'n cynyddu 
Grym ar y moleciwlau = cyfradd newid momentwm (yn ystod eu 
gwrthdrawiad â'r wal) 
Mae'r grym ar y wal yn hafal a dirgroes i'r grym ar y moleciwlau 
Grymoedd mwy yn ystod y gwrthdrawiadau 
 
Cynnydd yn y gwasgedd  
Mae'r moleciwlau'n gwrthdaro â'r waliau gan roi grym arnynt a/neu 
wasgedd 
Mae gwasgedd yn cynyddu gyda thymheredd 
Gwasgedd = grym ar y waliau am bob uned arwynebedd 
Gwasgedd cymedrig oherwydd llawer o wrthdrawiadau [a llawer o 
foleciwlau] 
 
5-6 marc  
Disgrifiad cynhwysfawr gan gynnwys cyfeiriad at gynnydd yn y 
tymheredd, deddfau mudiant Newton a chynnydd yn y gwasgedd.  
Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynus, perthnasol, wedi'i 
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. 
 
3-4 marc  
Disgrifiad cynhwysfawr gan gynnwys cyfeiriad at 2 allan o 3 o'r 
canlynol: cynnydd yn y tymheredd, deddfau mudiant Newton a 
chynnydd yn y gwasgedd, neu ddisgrifiad cryno o bob un o'r 3 
maes. 
Mae yna ymresymu sy'n rhannol gydlynus, yn berthnasol ar y 
cyfan, gyda pheth tystiolaeth a rhywfaint o strwythur yn ei gefnogi. 
 


 
6 


   
6 
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael   


AA1 AA2 AA3 Cyfans


wm 


Mathe


mateg 


Ymarfe


rol 


1-2 farc  
Disgrifiad cynhwysfawr gan gynnwys cyfeiriad at 1 o'r canlynol: 
cynnydd yn y tymheredd, deddfau mudiant Newton a chynnydd yn 
y gwasgedd, neu ddisgrifiad cyfyngedig o 2 o'r meysydd. 
Mae yna ymresymu sylfaenol nad yw'n gydlynus, yn amherthnasol 
ar y cyfan, gyda thystiolaeth gyfyngedig a fawr ddim strwythur i'w 
gefnogi. 
 
0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi 
unrhyw ateb sy'n haeddu marc. 
 


 (b) (i) 
isc = √


4002+4252+4502+5502+6252


5
  (1)  


= 497 [m s-1] (1) 
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  (ii) Rydyn ni'n esbonio'r isc sydd i'w ddisgwyl â: 


𝑃𝑉 = 𝑛𝑅𝑇     felly    𝑃 =
𝑛𝑅𝑇


𝑉
   


𝜌 = màs 𝑉⁄ =
𝑛 (𝑀𝑟×10−3)


𝑉
  defnyddio'r ddau hafaliad drwy amnewid 


(1) 


amnewid y rhain i:  𝑃 =
1


3
𝜌𝑐2̅̅ ̅;        √𝑐2̅̅ ̅ = √


3𝑃


𝜌
;                                


√𝑐2̅̅ ̅ = √3
𝑛𝑅𝑇


𝑉


𝑉


𝑛(𝑀𝑟×10−3)
 =  √


3𝑅𝑇


(𝑀𝑟×10−3)
 


√𝑐2̅̅ ̅  =  √
3(8.31)(293)


(32×10−3)
= 478 [m s-1]   (1) 


Casgliad teilwng gyda data h.y. ydy, mae buanedd isc y pump 
moleciwl ychydig bach yn uwch [tua 4% yn uwch na'r isc byddech 
chi'n ei ddisgwyl am y nwy] (1 dgy 
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael   


AA1 AA2 AA3 Cyfans


wm 


Mathe


mateg 


Ymarfe


rol 


Datrysiad amgen:  Defnyddio 𝑚𝑐2 = 3𝑘𝑇   


 √𝑐2  = √
3𝑘𝑇


𝑚
= √


3(1.38×10−23)(293)


(32)(1.66×10−27)
  


gydag amnewid synhwyrol (1) = 478 [m s-1]   (1) 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  (iii) Dydy'r dwysedd ddim yn newid a 


Mae'r gwasgedd yn cynyddu o'r gwasgedd gwreiddiol p i 1.2p  (1)  


h.y. cynnydd o 20%. 


felly 


(√𝑐2̅̅ ̅)
newydd


= √
3(1.2𝑝)


𝜌
 


(√𝑐2̅̅ ̅)
newydd


= √1.2√
3𝑝


𝜌
=  √1.2 (478) = 524 m s-1    (1) 
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   Cyfanswm cwestiwn 4 6 5 2 13 7 0 


          


 
 
  












Sticky Note

Mae peth son am gynnydd mewn effeithiau cinetig a disgrifiad cyfyngedig o foleciwlau yn taro'r cynhwysydd gan arwain at gynnydd gwasgedd. Ymresymu sylfaenol gyda pheth gwybodaeth anghywir.







Sticky Note

Dim tystiolaeth o gyfuno'r hafaliadau mewn modd priodol i gyfrifo'r buanedd isc.  Dim cymhariaeth gyda'r ateb i b) i).



Sticky Note

Dim tystiolaeth o ddeall fod y gwasgedd wedi cynyddu i 1.2 gwaith ei werth gwreiddiol, ac ateb anghywir.












Sticky Note

Rhoir disgrifiadau o gynnydd effeithiau cinetig a chynnydd yn y gwasgedd.  Mae'r ymresymu yn rhannol gydlynus, ond mae peth gwybodaeth anghywir.
















Sticky Note

Disgrifiad cynhwysfawr sy'n cyfeirio at: gynnydd yn y tymheredd – effeithiau damcaniaeth ginetig, effeithiau deddfau Newton a chynnydd yn y gwasgedd.  Mae lle i ddatblygu llif yr ymresymu, yn bennaf am y gwasgedd.







Sticky Note

Cyfrifo cywir, ond casgliad amhriodol gyda'r ddau werth o fewn tua 4%.



Sticky Note

Dim tystiolaeth glir mai'r gwasgedd sydd wedi cynyddu i 1.2 gwaith ei werth gwreiddiol, ac ateb anghywir.
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4.	 (a)	 Mae gwres yn cael ei gyflenwi i nwy delfrydol mewn cynhwysydd wedi’i selio sydd â 
chyfaint sefydlog. Esboniwch yn ofalus y prosesau ffisegol sy’n achosi cynnydd yn 
nhymheredd a gwasgedd y nwy.	 [6 AYE]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	







(1420N30-1) Trowch y dudalen.
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	 (b)	 Mae cynhwysydd sydd â chyfaint sefydlog yn cynnwys nwy ocsigen ar dymheredd o 
293 K.


	 (i) 	 Buanedd pump moleciwl ocsigen yw 400, 425, 450, 550 a 625 m s–1.
		  Darganfyddwch eu buanedd isc.	 [2]


	


	


	


	


	 (ii)	 Gan wneud cyfrifiad priodol, darganfyddwch ydy’r buanedd isc rydych chi wedi ei 
gyfrifo yn rhan (b)(i) yn gyson â buanedd isc y moleciwlau nwy byddech chi’n ei 
ddisgwyl ar y tymheredd hwn. (Màs moleciwlaidd cymharol nwy ocsigen = 32.)	 [3]


	


	


	


	


	


	


	


	


	 (iii)	 Os yw’r nwy yn y cynhwysydd yn cael ei wresogi a bod gwasgedd y nwy’n cynyddu 
20% o’i werth cychwynnol, darganfyddwch fuanedd isc y moleciwlau nwy.	 [2]
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael   


AA1 AA2 AA3 Cyfans


wm 


Mathe


mateg 


Ymarfer


ol 


7 (a)  Laser microdon neu fwyhadur neu gywerth (1) 
o [foleciwlau] dŵr neu gymylau dŵr neu stêm/ager (1) 
mewn disg nwy o amgylch twll du (masfawr iawn) (neu gwasar) (1) 
pwmpio neu gyffroad wedi'i ddarparu gan wrthdrawiadau (derbyn golau) 
(1) 
(pelydriad em) yn lledaenu tuag allan (oddi wrth y twll du) neu gyfeiriad at 
wrthdroad poblogaeth (1) 
Trin fel cyfeiriad niwtral at faserau dŵr. 
(Peidiwch â rhoi'r marciau unigol os yw'n gwrthddweud ei hun yn nes 
ymlaen) 


1 
1 
1 
 
 


 


 


 


1 


1 


  


 


 


 


5 


  


 (b)  Wedi dewis tonfedd neu egni neu amledd priodol  


e.e. 400 nm-700 nm neu 2-3 eV neu 4-8  1014 Hz (1) 
Dull dilys i ganfod cymhareb amleddau, tonfedd neu egni (1) 
Ateb 35 m[s] – 80 m[s] (1) 


1  
 
 
1 
1 


  


 


 


3 


 


 


 


 


2 


 


 (c)  3 300


68.9
(1) 


48 [Mpc] (1) 


  


 


2 


  


 


2 


 


 


2 


 


 (ch)  Mesur y cyflymder gan ddefnyddio symudiad Doppler neu ddefnyddio 
hafaliad Doppler (1) 
ar wahanol amserau (1) 
cyflymiad = cyfradd newid cyflymder (1) 
Fel arall: 
Mesur y cyflymder gan ddefnyddio symudiad Doppler (1) 
Darganfod vmwyaf  (1) 


𝑎 =
𝑣2


mwyaf


𝑟
  neu gywerth e.e. defnyddio v ac r i gyfrifo a (1) 


 


   


3 


 


3 
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael   


AA1 AA2 AA3 Cyfans


wm 


Mathe


mateg 


Ymarfer


ol 


 (d) (i) 
Defnyddio 


2



v


r
a


 (1) 


Trawsnewid cyflymiad h.y. /365/24/3600 (1) 


Ateb = 8.8  1014 [m] neu 8.8  1011 k[m] (1) 


  
 


 
 
 


3 
 


 


 


 


3 


 


 


 


3 


 


  (ii) 
Defnyddio brasamcan h.y. 






r
D  (1) 


Ateb = 7.8  1014 [m] (1) 
Felly mae'n gyson (oherwydd y gorgyffwrdd) h.y. casgliad dilys yn 
seiliedig ar y cyfrifiadau (1) 
Cymharu e.e. 1.53 ± 0.15 ac 1.73 ± 0.17 ond hefyd derbyn cyfeiliornad 


cyfunol = 20% neu mae 8.8  1014 yn llai nag 20% yn fwy na 7.8  1014 (1) 
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   Cyfanswm cwestiwn 7 4 6 10 20 9 0 


          


 


 
  












Sticky Note

Bron pob pwynt wedi ei nodi, ond dim son am wrthdroad poblogaeth.



Sticky Note

Dull anghywir a dim tystiolaeth o ddefnyddio tonfedd/amledd priodol ar gyfer golau gweladwy.







Sticky Note

Dim son mai'r cyflymder sydd ei angen ar gyfer fformwla y cyflymiad mewngyrchol yw'r cyflymder macsimwm a fesurir gan y dadleoliad Doppler.



Sticky Note

Tystiolaeth o ddefnyddio'r fformwla briodol ond ateb anghywir.  Dim tystiolaeth glir o drawsnewid unedau.







Sticky Note

Fformwla anghywir. Dim ymgais i ystyried yr ansicrwydd yn y mesuriadau.












Sticky Note

Bron pob pwynt wedi ei nodi, ond dim son am wrthdroad poblogaeth.



Sticky Note

Tystiolaeth o ddull dilys, ond heb ei ddefnyddio ar gyfer cyfrifo.







Sticky Note

Mae gwneud mesuriadau (o ddadleoliad Doppler) ar wahanol amserau ymhlyg yn yr ateb, ond nid oes son am gyflymder.







Sticky Note

Y gymhareb gychwynnol yn briodol ar gyfer yr ateb, ond y cyfrifo yn anghywir.  Nid oes ystyriaeth lawn o'r ansicrwydd ond mae cymhariaeth ddilys gyda'r ateb i d) i) gydag ecf.












Sticky Note

Dau bwnt (o'r pump) wedi'u nodi.



Sticky Note

Dull anghywir a dim tystiolaeth o ddefnyddio tonfedd/amledd priodol ar gyfer golau gweladwy.







Sticky Note

Amnewid anghywir yn arwain at ateb anghywir.



Sticky Note

Dim son clir am fesur cyflymder gan ddefnyddio'r dadleoliad Doppler ac o fesur y cyflymder ar wahanol amserau.  Marc wedi ei roi am y diffiniad o gyflymiad.







Sticky Note

Cyfrifo cywir a defnyddio'r ansicrwydd yn briodol, ond casgliad anghywir (efallai oherwydd yr unedau gwahanol).
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7.	 Atebwch y cwestiynau canlynol yn eich geiriau eich hun. Ni fyddwch yn derbyn marciau am 
ddyfynnu’n uniongyrchol o’r erthygl wreiddiol.


	 (a)	 Yn eich geiriau eich hun, esboniwch beth yw megamaser a sut mae’n gweithio. (Gweler 
paragraffau 1, 4, 7 ac 8.)	 [5]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	 (b)	 Os mai hyd oes (lifetime) lefel fetasefydlog sy’n arwain at olau gweladwy yw 2 μs, 
amcangyfrifwch hyd oes trosiad maser (maser transition) 22.235 GHz.


		  (Gweler paragraff 2.)	 [3]
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	 (c)	 Buanedd enciliol (recessional velocity) yr alaeth sy’n cael ei ddefnyddio ym mharagraff 10 
yw 3 300 km s–1. Defnyddiwch ddeddf Hubble i gyfrifo pellter yr alaeth mewn Mpc. 


		  (D.S. defnyddiwch y gwerth H0  ym mharagraff 10. Does dim angen newid yr unedau.)
			   [2]


	


	


	


	


	 (ch)	 Beth mae’r awdur yn ei olygu wrth “Gallwn ni hefyd fesur cyflymiad mewngyrchol,  
a, cymylau maser drwy arsylwi sut mae cyflymder y dadleoliad Doppler yn newid dros 
amser”? (Gweler paragraff 9.)	 [3]


	


	


	


	


	


	


	 (d)	 (i)	 Mae mesuriadau dadleoliad Doppler yn cael eu cymryd ar gyfer disg nwy  
sydd mewn orbit o gwmpas twll du. Mae cyflymder orbitol y nwy o gwmpas y twll 
du yn cael ei fesur yn 410 km s–1 ac mae cyflymiad y ddisg nwy yn cael ei fesur yn 
6 km s–1  y flwyddyn. Cyfrifwch bellter yr ardal hon o’r ddisg nwy oddi wrth y twll du. 
(Gweler paragraff 9.)	 [3]
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	 (ii)	 Mae maint onglaidd (θ ) mewn radianau y ddisg nwy yn cael ei fesur yn
		  5.1 × 10–9 rad ± 10% ac mae ei phellter oddi wrth y Ddaear yn cael ei fesur yn 
		  1.53 × 1023 m ± 10%. Gwerthuswch ydy’r gwerthoedd hyn yn gyson â’ch cyfrifiad yn 


rhan (d)(i) neu beidio. (Gweler Diagram 2.)	 [4]
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